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Дисертацията е структурирана в увод, три глави и заключение и е с общ обем от 167 

страници. Основният текст съдържа 59 таблици и 1 приложение. Списъкът на 

литературата се състои от 74 източника на английски език. 

Дисертационният труд е обсъден на заседание на катедрен съвет на катедра 

„Психология“ и е насочен към защита. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Защитата на дисертационния труд пред научно жури ще се състои на 26.01.2024 

г. от 13,30 ч. в заседателната зала на ВСУ „Черноризец Храбър”. Материалите по 

защитата са на разположение в канцеларията на катедра „Психология“ и на интернет 

адрес www.vfu.bg, раздел „Докторанти”. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Нашето арабско общество напоследък е свидетел на нарастваща злоупотреба с 

вещества и зависимости, включително тютюн и тютюнопушене, консумация на алкохол 

и незаконна употреба на лекарства (Sweileh et al., 2014). Според авторите това се е  

превърнало в сериозен проблем за общественото здравеопазване в някои арабски страни, 

въпреки социалните ограничения, които могат да се приемат за страните с мнозинство 

мюсюлмани, повлияни от препоръките на свещения Коран. При сексуалното насилие, 

като например случаи на изнасилване и кръвосмешение, има пречки в правната система, 

които могат да дадат отражение върху тяхното разпространение в обществото, като 

облекчаване на присъдата, ако изнасилвачът се ожени за жертвата си, и други пречки в 

социалната система, тъй като момичета или жени, които съобщават за насилие, е по-

вероятно да се сблъскат с по-нататъшно насилие или дори убийство (HRW, 2006). 

Документираните случаи включват бащи и братя, изнасилващи собствената си дъщеря 

или сестра (HRW, 2). 006), което също засяга хода на закона, тъй като докладването на 

случаи на кръвосмешение трябва да се извършва от член на семейството от мъжки пол. 

Съгласно новото прецизирано определение за изнасилване от Министерството на 

правосъдието на САЩ (2012 г.), изнасилването е „Проникване, без значение колко леко, 

във вагината или ануса с която и да е част от тялото или предмет, или орално проникване 

от полов орган на друго лице, без съгласие на жертвата.“ Университетът на Минесота 

(2012 г.) в книгата „Наказателно право“ допълнително изяснява три ситуации, при които 

няма истинско съгласие. Първо, жертвата е непълнолетна да даде съгласие, второ, 

жертвата е с умствени увреждания и трето, съгласието се основава на сила или заплаха. 

Изнасилването на жена като цяло и "семеен инцест" в частност се смята за едно 

от най-бруталните и най-свирепите форми на насилие над жени. „Семейният инцест“ се 

счита за най-големия разрушител на душата, психиката и тялото на жената и има много 

междинни ефекти, както и хронични ефекти върху жертвата и семейството на жертвата, 

които могат да продължат цял живот. Редица проучвания показват, че арабското 

семейство като цяло не разбира напълно понятието изнасилване. Думата изнасилване е 

свързана със сексуален тормоз и съзерцание на тела, независимо дали това включва 

сексуален контакт, прилагане на сила по време на полов акт, заплашване на жертвата по 

време на полов акт, липса на съгласие на жената и дали жертвата е била непълнолетна 

(на възраст под 16 години) или е била с умствени/физически затруднения. Като се има 



  5 
 

предвид това обяснение на изнасилването, което е съгласувано в международен план, 

всеки полов акт между мъж и съпругата му без съгласието на съпругата може да се счита 

за изнасилване. Тези дни чуваме за много съдебни дела в много страни, при които жени 

обвиняват съпрузите си, че са ги изнасилили, а съдилищата биха се съгласили с техните 

искове. 

След инцидента с изнасилване жертвата преминава през четири основни етапа 

(KCSARC, n.d.), като продължителността на всеки етап може да варира в зависимост от 

индивида: 

 Остър етап 

 Подземен етап 

 Етап на реорганизация   

 

ЗНАЧЕНИЕ НА ИЗСЛЕДВАНИЕТО 

Уникалността и важността на това изследване идват от това, че то е първото по 

рода си изследване, което оценява реалността на изнасилването в Източен Йерусалим.  

Това е важно, за да действа като предварителен подход при провеждането на 

интервенции, насочени към социалните, психологическите и физическите въздействия 

на изнасилването, чрез разбиране на тяхното разпространение, как се гледа на тях в 

очите на жертвата и семейството на жертвата и най-ефективния план за подход към 

такава чувствителна тема. Населението на Източен Йерусалим е уникално по начин, 

който се състои от смесица от култури и религии; по този начин се увеличава 

необходимостта от разбиране на връзката със социалната/демографската среда и се 

добавя към нейното значение, тъй като това добавя сложност в начина, по който 

здравният персонал се опитва да разбере и подходи към този въпрос. В допълнение към 

това разнообразие на фона, концепцията за изнасилване и сексуални връзки, както и 

кръвосмешение в Източен Йерусалим, както и в други области, все още се считат за табу, 

което се разглежда под формата на тайна и не се говори публично. 

ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОБЛЕМ 

Като се има предвид липсата на изследвания върху социалния контекст на 

изнасилването в град Ерусалим, по-специално, и последиците от инцидента с 

изнасилването върху умственото, психологическото и социалното състояние на 
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жертвата и заобикалящата я среда, от съществено значение е да се проучи неговата 

реалност, за да се създадат значителни данни, които да дадат представа за ситуацията и 

да насочат по-късни интервенции и лечение, които ще помогнат за контролиране на 

различните етапи на изнасилването. 

ЦЕЛ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

 

Целите на изследването са:  

1. Да се проучи и оцени социалното и семейно разбиране и приемане на 

изнасилването. 

2. Да се разбере връзката на изнасилването със социалните и икономически статуси. 

3. Да се проучат възгледите за психологическия фон и на изнасилвача и на жертвата. 

4. Да се изследват последиците от изнасилването по отношение на неговия 

социален и психологически контекст (т.е. психологически последици и подходи 

за лечение)  

ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ВЪПРОСИ 

 

Проучването ще бъде използвано, за да отговори на следните изследователски 

въпроси:   

1. До каква степен случаите на изнасилване и кръвосмешение са разпространени и 

приети в обществен и семеен аспект? 

2. Има ли връзка между социално-икономическия статус и религията с появата на 

изнасилване? 

3. Какви са схващанията относно психологическия статус на изнасилвача и 

последващото законово наказание? 

4. Какви са схващанията относно отговорността на жертвата при настъпването на 

инцидента и при търсенето на подкрепа след това? 

II. РАЗМЕР И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Дисертацията е структурирана в увод, три глави и заключение и е с общ обем от 167 

страници. Основният текст съдържа 59 таблици и 1 приложение. Списъкът на литературата се 

състои от 74 източника на английски език. 
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III. РЕЗЮМЕ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

 
ВЪВЕДЕНИЕ 

Въведението предоставя общ преглед на изследването, включително основните въпроси на 

изследователския проблем; целите на настоящото изследване, изследователския въпрос, 

прогнозите, използваните методи, експерименталната извадка и анализа. 

Има много теории, които са предложени за разбиране на инцидента с изнасилване, 

изследването обсъжда накратко пет теории, обсъдени в онлайн модул за насилието срещу жени 

(Центърът на Беркман за Интернет и общество в Юридическия факултет на Харвард). 

Значението на теориите е в това, че те биха насочили изследователските въпроси и инструменти 

за улавяне на възприятията около всяка теория и нейното разпространение в нашето общество. 

Цели и задачи  

Изследването е проведено, за да се проследи реалността на изнасилването и неговото 

социално разбиране сред арабските семейства в Източен Йерусалим, като се използват 

необходимите инструменти за научни изследвания, за да се завърши това проучване. 

Методи:  

Екипът за този проект включва полеви надзорник (надзирава, ръководи, инструктира и 

проверява екипа и процеса) и полеви екип (6 за кварталите Al-Saadyah и Bab Huta, 5 за Al-Wad 

и Aqabat Al-Khaldyah Квартали, 4 за Християнския квартал и 4 за Арменския квартал и портата 

на Яфа). Изследването следва количествен методологичен подход. Проучването е проектирано 

в напречно сечение, тъй като улавя честотата на дадено състояние, описва характеристиките, 

свързани със здравето, и дава възможност за измерване на множество резултати наведнъж. 

Ключови констатации 

1. По-агресивното поведение се научава чрез наблюдение и симулация. 

2. Преувеличеното наказание и фрустрацията нарастват в процеса на 

агресия. 

3. Болезнените преживявания, през които преминава детето, работят за 

придаване на агресия. 

4. Лошият семеен стил на социално възпитание допринася за стреса от 

агресивното поведение. 
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5. Негативно мислене по отношение на другите, което генерира чувство на 

неудовлетвореност в индивида, което пък увеличава агресивното 

поведение. 

6. Силно влияние върху агресията оказва емоционалната атмосфера, в която 

детето пребивава в училище или детска градина 

Обобщение и заключения 

По отношение на методите на интервенция и нивото на емоционална подкрепа, получена 

от жертвата от доставчиците на услуги, се отбелязва, че според авторите методите на 

намеса на доставчиците на услуги са фокусирани върху подпомагането на жертвата да 

абсорбира опустошителните ефекти от травмата и възстановяването на нейното 

психологическо равновесие, като й помагат да възвърне своята сплотеност и 

психологическа издръжливост чрез предоставяне на психологически и социални насоки 

на жертвата чрез предоставяне на ясно изразено високо ниво на емоционална подкрепа 

за нея, като по този начин се повишава способността на жертвата да се справя със 

ситуацията след абсорбиране на травмата,  в допълнение към насочването й към начини 

на действие спрямо нападението, на което е била подложена, включително възмездие от 

извършителя и реинтегриране на жертвата в социалния живот в рамките на изискванията 

за положително приспособяване.  

 

Изследователски метод 

 

Дескриптивно-аналитичният подход, който е най-подходящият метод за изследване 

на социалната реалност, е използван за разбиране на нейните явления и извеждане 

на нейните характеристики и протича в два етапа: 

Фаза I: Фаза на проучване и изготвяне, която от своя страна съдържа три стъпки: 

обобщаване на наследството от социалните науки по предмета на изследване, въз 

основа на научен и практически опит по предмета на изследване, и след това 

анализиране и подчертаване на някои случаи, които увеличават нашата 

далновидност и светлина върху проблема. 

Фаза II: Фаза на диагностика и описание чрез анализиране на събраните данни и 

информация, което води до откриване и подходящо тълкуване на връзката между 

променливите. 
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Изследователят изследва феномена на изнасилването в неговата естествена форма и 

събира подходящото количество данни и информация, връзката между 

променливите за търсене е изяснена под формата на въпроси и хипотези, след което 

чрез инструменти за статистически анализ се отговаря на естеството на използваните 

данни от изследването.  

Вземане на проби  

Целева група: Жители на Източен Йерусалим (всички квартали) Извадка: 

Получената извадка за това изследване е вертикална извадка, тъй като целевата 

група не е сплотена по отношение на пол, възраст, академични постижения… и т.н. 

и тъй като извадката от изследването трябва да представлява всички сектори на 

обществото; бяха взети предвид редица съображения, както следва:  

1. Разделяне на Източен Йерусалим на зони и квартали и разпределяне на 

броя на въпросниците, както следва: - Произволна извадка от 300 души е 

избрана от всички квартали на града, което е около 3% от населението на 

Източен Йерусалим. 

2. Разделяне на извадката: Градът е разделен на четири географски зони, 

които са: - Квартали Al-Saadyah и Bab Huta: 150 въпросника. - Квартали 

Al-Wad и Aqabat Al-Khaldyah: 80 въпросника. - Християнският квартал: 45 

анкетни карти. - Арменският квартал и портата на Яфа: 25 въпросника. 

3. Избор на пробата (пробата, която беше разгледана според зоната) чрез 

прост метод на произволна извадка. Представянето на популацията се 

разглежда чрез разделянето на извадката.  

 

Инструменти за изследване  

За събиране на данните е приложен въпросник. Този въпросник е специално 

разработен за целите на това проучване, но се основава на предишна литература, 

която е била насочена към подобни цели (Lee et al., 2005; Grubb & Turner, 2012). 

Избраните променливи преминаха проверка за валидност чрез две процедури. Първо, 

предварителният въпросник беше представен на група академични експерти от тази 

област с опит в социалните науки и статистиката, и второ, тези прегледани мерки 

бяха подложени на пилотен тест, който беше завършен с извадка от 300 субекта и 

бяха записани алфа мерки на Кронбах. Резултатите показват, че нивото на точност 

между променливите на въпросника е 0,96, което е много приемлив процент за 
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одобрение на въпросника. Въпросникът е подложен на допълнителна ревизия след 

представянето му на научния ръководител. И тъй като проучването има за цел да 

намери мерки за асоцииране, въпросите от затворен тип са основната форма за 

събиране на данни, която отговаря на този подход.  

Анализ на данни  

Данните, събрани с помощта на въпросника, са анализирани с помощта на IBM SPSS 

Statistics Version 22 и Microsoft Office Excel 2013. Описателните параметри, 

включително средна стойност, стандартно отклонение, честоти и други, използвани 

за описание на разпространението на изнасилванията и изследваните детерминанти. 

Тестовете ANOVA са приложени, за да се изследва разликата между средните 

стойности на групите и свързаните с тях променливи. Множественият регресионен 

анализ е приложен за по-нататъшно изследване на връзката между зависимите и 

независимите променливи.   

 

Използвани статистически методи: 

Статистически анализатор, използващ Spsswin, е използван за анализиране на 

резолюции при търсене и други компютърни програми, по-специално Ms Excel. 

Данните бяха анализирани с помощта на програмата за статистически анализ spsswin, за 

да се извлече следното: 

 Повтарящи се таблици за разпределение 

 Таблици на независими и последователни променливи отношения 

 Тест за стабилност на проучването с помощта на скалата от 1000 крони 

 Проучване на статистическите индикации на връзките между променливите, 

които изграждат изследователските хипотези, използвайки измерванията на 

Кей Скубиър (коефициент на грешки). 

 

Литературен преглед 

Прегледът на литературата показва въздействието на негативните социални реакции 

върху разкриването на изнасилване сред арабските семейства в Йерусалим, 

традиционната концепция за причините за изнасилването в арабската общност, 

психологическите основи на агресивното поведение и теориите, които го обясняват. 
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Тази глава прави преглед на литературата, свързана с изнасилванията сред арабските 

семейства в Йерусалим, традиционната концепция за причините за изнасилването в 

арабската общност. Допълнение към теоретичния анализ на психологическия ефект 

върху жертвите на сексуално насилие от гледна точка на настойника. 

Традиционната концепция за изнасилване в арабската общност за улесняване на 

сравнението между тази концепция и концепцията, която процъфтява от задълбочен 

анализ на концепцията за изнасилване, която беше заявена в теоретичните данни на това 

изследване. 

По-долу са някои от видимите традиционни причини за изнасилване като общи 

възприятия в арабската общност: смесицата между половете, сексуално желание-

либидо, женска мода, драмата на насилието и вълнението, разпространението на 

наркотици, градското развитие и липса на сигурност... и т.н. 

Има много теории, които разглеждат въпроса за обяснението на феномена на 

изнасилването и психологическите характеристики на извършителя на изнасилване. Има 

редица теоретични въведения, които се опитват да обяснят този феномен. Най-близката 

теория, която свързва психологията на агресивното поведение и психологията на 

извършителя на изнасилване, доведе до свързване на феномена на изнасилването с 

теориите, които се занимават с агресивното поведение. Следователно изнасилването и 

сексуалното насилие се считат за действия, които се разглеждат като агресивно 

поведение. Следователно теориите за агресивното поведение се считат за теоретична 

рамка, която може да обясни престъплението изнасилване от дълбока психологическа 

гледна точка, където агресивността създава нездравословна потребност за задоволяване 

на желанието с пренебрежение към пречките на човешката етика, за да се задоволят 

нуждите и желанията. Агресивността с нейните две форми наследствена и придобита и 

както агресивният инстинкт, така и придобитото агресивно поведение и връзката му с 

феномена на сексуалното насилие и сексуалните престъпления се считат за едни от най-

важните теми на изследване в областта на психологическите изследвания. 

 

 Основните въпроси, на които се опитваме да отговорим са: Разстройство ли е агресията 

ли това е придобито поведение, което човек научава чрез живот във външна атмосфера 

или смесица между наследствена и външна атмосфера? Тъй като агресията е "нараняване 

на другия, или себе си, или това, което го символизира", и приема различни форми на 
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насилие, като директна агресия, физическа агресия; вербална агресия; атакуващ; 

нападение и сексуални престъпления или други, които се признават, като завист; омраза; 

ревност и дискомфорт. Други могат да бъдат символични, като да показват поведение, 

което символизира презрение към другия; адресиране на обида, която другият е имал; 

да се въздържа от поглеждане към другия или заповядване на други мирни желания. (Al-

Ziben Imarah, 2014) Всички тези форми или разкази играят важна роля в развитието и 

растежа на някои лични разстройства и в причиняването на много човешки затруднения, 

като войни; расизъм; изнасилване; престъпност и нараняване на другите. Следователно, 

това проучване адресира следното:  

1. Определение за сексуално насилие  

Това определение предполага нападение от сексуален характер срещу друго лице. Като 

има предвид, че най-честите сексуални атаки се извършват от мъже срещу жени, въпреки 

че могат да бъдат извършени и от мъж срещу друг мъж, или от жена срещу мъж, или 

дори от жена срещу друга жена. Може също да включва изнасилване, нежелано 

докосване, насилствено целуване, малтретиране на деца и сексуално измъчване на 

жертвата (Ozy, Ahmad, 2017).    

2. Определение за агресия  

Агресията има няколко значения, най-важните от които са агресивното поведение, което 

включва вреда, и това е мотивация към саботаж и прекъсване. Антъни Стор казва: 

„Агресията е част от човешката природа. Хората са най-разрушителните същества за 

собствения си вид; и най-търсещият удоволствие от упражняването на власт над 

себеподобните до степен на варварско отношение“. 

3. Психологически основи на агресивното поведение и теориите, които го 

обясняват   

Човешкото поведение се управлява от мотиви и затова тук можем да посочим, че 

незадоволяването на психологическите и социалните потребности на индивида са едни 

от най-важните източници на агресивни мотиви и склонност към насилие. Агресивното 

поведение се дължи най-вече на психологическата формация, свързана с детските 

чувства, тенденции и фрустрации. От съвременните теории, че най-важните 

наблюдения, които наскоро са били подложени на тестване и нормиране в лаборатории 

при обективни условия, подложени на стандартната стабилност на честност и 



  14 
 

последователност. Развитието на съзнанието на съвременния човек е подпомогнато от 

съвременните медии, които пренасят проблема с насилието във всеки град по света, 

всяка улица в града и всяка стая в къщата.   

Предишни проучвания 

Предишните проучвания разглеждат темата за изнасилването от различни аспекти, 

отнасящи се до начините за извършване и статистически данни за него, както и правни 

и етични аспекти, необходими за предотвратяването му. Това изследване се различава 

от всички други предишни проучвания чрез схващане на въпроса за изнасилването от 

специални познания за методите, които арабското семейство използва при инцидента на 

изнасилване, което преживява член на семейството, и психологическата и социална 

динамика, която се управлява в тази конфронтация. Следните важни откъси, които са 

разгледани в предишни проучвания за изнасилване в части на света като цяло и 

арабското общество в частност: 

- Проучването на г-н Ахмед Хасан Ел-Шахат (1988 г. (сексуално отклонение на 

младите хора,) Египет, Университет Ейн Шамс. 

- Изследването на Rabai'a Ahmed (1985) Модели на престъпността в йорданската 

общност, Йордания: Университет Ярмук. 

- Изследването на Махмуд Салех Джабер (1991) Методи за избягване на 

изневяра, Газа: Ислямски университет. 

- Проучването на Yasser Darwish и Waheed Ali (1996) за сексуалното 

изнасилване в египетското законодателство. 

- Изследването на Шамс ал-Дин Мохамед Зайнал Абидин (1999) на обичайните 

бракове, Египет: Американски университет. 

- Проучването на Jaime M. Jones и Molnhard Charln - Отношението на учениците 

към изнасилването 

- Изследване на Frazier Patricia & Others (1993) - Сексуалната ориентация на 

индивидите и начините за тяхното задоволяване 

- Изследване на Finn Peter (1996) (56 - 83: 90)  - Връзката между изнасилването и 

сексуалната злоупотреба с алкохол. 

- Изследване на Sean Patrick Turner (1996)  - Влиянието на организациите, 

младежките клубове, в сексуалното образование. 

- Доклад на ООН за 2002 г. 
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- Изследване, изготвено от Абир Хариди, за отвличането и изнасилването на 

момичета, публикувано от Египетския център за правата на жените, 2001 г.  

- Изследване на правния съветник Ettaf Awawdeh относно изнасилването в 

Йордания. 

 

Резултати и дискусия 

Тази глава се занимава с интерпретацията и анализа на събраните данни, както и 

представя резултатите от изследването, които да бъдат използвани от компетентните 

организации. Събраните данни бяха организирани и структурирани с помощта на 

методи за качествен анализ.   

1. Резултати от пилотното проучване   

Пилотното тестване беше завършено с извадка от 300 участници, разпределени в 

четири географски области, обсъдени в раздела за методите по-рано в Източен 

Йерусалим. Жилищната среда е съставена от квартали. Всеки квартал в Стария град 

е разделен на няколко квартала. Всеки квартал е разделен на няколко анклава. Всеки 

анклав е разделен на група от апартаменти и къщи, които са свързани помежду си. 

Повечето от апартаментите са толкова малки, че не надвишават повече от 45 

квадратни метра. Старият град на Йерусалим е около 0,9 квадратни километра в 

рамките на Новия град на Йерусалим. Старият град е дом на много религиозни, 

традиционни символи и е разделен на четири части: Еврейският квартал (122 дунама 

или около 30 акра и 2387 души), християнският квартал (192 дунама или 48 акра и 

5276 души), ислямският Квартал (461 дунама или 115 акра и 23461 души) и 

Арменският квартал (126 дунама или 31 акра и 2461 души).  

2. Статистически данни и статистически анализ  

1,72% от респондентите, които предоставят услугата, смятат, че броят на докладваните 

случаи възлиза на 21-29 случая, в допълнение към 15%, които смятат, че общият брой 

на докладваните случаи надхвърля 30 случая. Това показва, че институциите, на които 

доставчиците на услуги се считат за надеждни по отношение на броя на случаите, до 

степен, която показва, че тези институции са източник на доверие за жертвите на 

сексуално насилие, това доверие, което насърчава тези жертви да отидат в тези 

институции.  
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1. Институциите, предоставящи услуги, предоставят различна информация за 

това как да докладвате за сексуално насилие чрез плакати, уебсайтове, 

интернет, медии и други средства. 74% от доставчиците на услуги се 

съгласиха, че най-използваните медии в това отношение като цяло са 

уебсайтът, интернет и медиите. 

2. Що се отнася до годишните проучвания, провеждани от тези институции за 

измерване на обстоятелствата на случаи на сексуално насилие и въпроси, 

свързани със сексуалното насилие в обществото, 30% от тези институции 

провеждат това изследване в сравнение със 70%, които не го правят, което 

потвърждава необходимостта от разширяване обхвата на това изследване в 

тези институции. 

3. Тези институции разполагат с информация, от която жертвите могат да се 

възползват за това какво трябва да се направи в случай на редовно излагане 

на облъчване в размер на 85% в допълнение към присъствието на други 

институции, които предоставят тези услуги, разбира се, сътрудничейки с 

институциите на доставчиците на услуги, и 85% от доставчиците на услуги са 

потвърдили това, в допълнение към наръчниците на обществени места, 

предоставени от 65% от институциите на доставчиците на услуги, докато 

юридическите спасителни услуги предоставят 87,5% от тези институции, но 

процентът на здравните услуги в тази област, който виждаме че съставлява 

45%. Само поради факта, че тези институции предоставят медицински услуги 

като поддържащ аспект за ориентиране и консултиране, а областта на 

здравеопазването остава в широката си област в рамките на специализацията 

на здравни институции като болници и различни медицински центрове и това 

се отнася за услугите за психично здраве, прилагани от само 52,2% от тези 

институции поради наличието на случаи на жертви, които може да изискват 

намесата на органи Специалист в областта на психичното здраве и 

психиатрията, по отношение на насочването към центрове за жени, нейният 

процент Тези институции имат 57,5% поради наличността на услуги, които 

намаляват необходимостта жените жертви да се прехвърлят в центрове за 

жени. 

4. 77,5% от тези институции предоставят обучение за предотвратяване на 

сексуално насилие и това е добър процент, но показва необходимостта някои 



  17 
 

от тези институции да създадат този тип обучение, което е 22,5% от тези 

институции. 

5. Повечето от институциите доставчици на услуги имат писмен протокол, 

който ръководи дейностите на институцията със 77,5% от тези институции в 

сравнение с 22,5% от тези институции без протокол. 

6. По отношение на органите, които допринасят за предоставянето на данни за 

сексуално насилие за изследователски и статистически цели на тези 

институции, те са разпределени, както следва в таблица 5. 

Таблица 5. Органите, които допринасят за предоставянето на данни за сексуално насилие за 

изследователски и статистически цели на институциите. 

 #     
Източник на 

информация     
Процент на одобрение на 

респондентите  

                     

 1    Президент на фондацията      85%    

                   

 2        

Полицейски 
офиси       67.5%   

                  

 3      

Женски 
институции     75%    

             

 4   

Представители на здравните 
служби    47.5%   

                

 5       

Други 
институции    50%    

                       

 

В таблицата се отбелязва, че най-високият процент източници е ръководителят на 

институцията, следван от институциите за жени, след това полицейските служби и тъй 

като ръководителят на институцията е част от институцията, най-големият източник на 

такива данни в тези институции са институциите за жени, които са получили 

одобрението на 75% от общия брой доставчици на услуги.  

7. Най-висок процент от тези институции не събират данни за наличието на 

алкохол на пълнолетните при сигналите за физическо насилие и съставляват 

80% от общо анкетираните доставчици на услуги в сравнение с едва 20% от 

тези, които събират тези данни, което потвърждава необходимостта да се 

включат всички тези данни в рамките на основните задачи по отношение на 

тези случаи, за да се даде възможност описанието на случаите да бъде 

завършено по професионален начин. 
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8. Най-високият процент от тези институции не събират данни за наличието на 

алкохол на пълнолетни при сигналите за сексуално насилие и съставляват 

90% от общо анкетираните доставчици на услуги в сравнение с едва 10% от 

тези, които събират тези данни, което потвърждава необходимостта да се 

включи събирането на тези данни в рамките на основните задачи по 

отношение на тези случаи, за да се даде възможност описанието на случаите 

да бъде завършено по професионален начин. 

9. Институциите на доставчиците на услуги предоставят препоръки относно 

престъпленията на сексуално насилие за възрастни и това се подкрепя от 

72,5% от общия брой респонденти, които предоставят услугата. 

10. Институциите, предоставящи услуги, предоставят препоръки относно 

престъпленията на сексуално насилие за юноши и 60% от всички респонденти 

подкрепят това. 

11. Доставчиците на услуги вярват, че техните институции зависят от факта, че 

повечето инструменти за стабилност, използвани в съдебните арбитражни 

процедури, са доказателства или набор от ясни и убедителни доказателства, и 

те съставляват 77,5% от общия брой респонденти, които предоставят услуги 

в сравнение с 22,5% от тях вярват, че техните институции могат да приемат 

логическото съмнение като стабилизиращ инструмент в съдебните 

арбитражни процедури. 

12. По отношение на наказанията, наложени от съда на извършителите на 

сексуално насилие, повечето от наказанията и процедурите, наложени от съда, 

са лишаване от свобода и това наказание е предпочитано от 95% от 

анкетираните, следвано от финансовата глоба със 75% одобрение от 

доставчици на услуги. Останалите наказания и процедури са най-малко 

използвани според мнението на доставчиците на услуги и са представени в 

общественополезен труд и консултиране в размер на 32,5% всяка. 

 

Ниво на професионално представяне на доставчиците на услуги 

Демографски характеристики на доставчиците на услуги 

Най-висок процент от доставчиците на услуги са жени, които съставляват 85% от общия 

брой доставчици на услуги, в сравнение с 15% от тях са мъже. Що се отнася до тяхната 
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възраст, възрастовата група на доставчиците на услуги варира между 25-30 години, 

които съставляват около 40% от работната сила, а възрастта на останалите доставчици 

на услуги започва от 31 години и повече и съставлява до 60% от работната сила. Тези 

работници са разпределени в два сектора: 

Първата е: услугите за социална работа, които съставляват до 82,5% от общия брой 

доставчици на услуги. 

Втората част е в сектора на психологията, който възлиза на 17,5% от общия брой 

доставчици на услуги, в сравнение с 82,5% от тях изпълняват ролята на социален 

работник в своите институции поради факта, че полето на изследване се основава главно 

на професия социална услуга по отношение на практически опит, най-висок процент 

доставчици на услуги, чийто практически опит е шест или повече години и те 

съставляват 72,5% от Всички доставчици на услуги, в сравнение с 27,5% от тях имат 

практически опит от една до пет години. 

Понятие доставчици на социални услуги. 

Въпросникът за доставчиците на услуги включва много въпроси, които изследват 

дълбочината на професионалните възприятия, свързани с темата за изнасилване и 

сексуално насилие. 

 

Първият от тези въпроси гласи: Ще бъдете ли по-малко съпричастни, ако жертвата 

е мъж? 

Най-високият процент от отговорите 90%, беше НЕ, в сравнение с 10% от отговорите с 

ДА и това отразява професионалния и човешки напредък, достъпен за доставчиците на 

услуги в този аспект. 

 

Вторият въпрос се отнася за възприятието на мъжете и жените по въпросите на 

изнасилването и сексуалното насилие, и от различни позиции ли са те? 75% от тях 

отговарят с „да“, срещу 25% от тях – „не“, което показва познанията им за 

индивидуалните различия между половете във възприемането на проблема със 

сексуалното насилие и начините за справяне с него. 

Третият въпрос се отнася за възприятията на доставчиците на услуги относно 

сексуалното желание, ако то е важен фактор, водещ до извършването на такива 

престъпления. Най-висок процент от доставчиците на услуги 70% отговарят с НЕ 

срещу 30%, които отговарят с ДА, което показва тяхната осведоменост, че тези 
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престъпления са свързани с личностни разстройства на извършителя на този вид 

престъпление или с компонентите на престъпна склонност, които тези виновници имат 

и не е свързано със сексуалното им желание и колко силно е то. 

Четвъртият въпрос е свързан с възприятията на доставчиците на услуги, включва 

дали физическото нападение е по-разрушително от психологическата травма или 

не. 

По-голямата част от тях, 75% са отговорили с НЕ, в сравнение с 25% от доставчиците на 

услуги са отговорили с ДА, което показва тяхната осведоменост за лошото 

психологическо въздействие, което страдат жертвите на изнасилване и сексуално 

насилие. 

Петият въпрос е свързан с възприятията на доставчиците на услуги и се отнася до 

начина на обличане, ако е привлекателен, причина ли е за изнасилване на жените? 

87,5% от доставчиците на услуги са отговорили с НЕ, в сравнение с едва 12,5% от тях с 

ДА и това отричане, че има връзка между женското облекло и връзката му със степента 

на нейната уязвимост към изнасилване показва, че доставчиците на услуги виждат 

изнасилвача в рамките на психопатичното криминално измерение, свързано с неговия 

психологически дисбаланс, лоша принадлежност към неговата общност и стойността на 

звука. 

Що се отнася до шестия въпрос в раздела за концепциите на доставчиците на 

услуги, той се отличава с разделението на мненията им за него, което се върти 

около репутацията на морално извратения човек, счита ли се за причина за 

излагането му на изнасилване? 

50% от доставчиците на услуги са отговорили с ДА, а 50% от тях с НЕ, като вероятно 

тази разлика в мненията се дължи на спора дали жертвата на изнасилване в този случай 

носи част от отговорността за извършеното срещу нея престъпление или не? 

 

Седмият въпрос в раздела „Концепции на доставчиците на услуги“ се фокусира 

върху психологическото състояние на изнасилвача, причина ли е за извършване 

на престъплението изнасилване или не? Тук виждаме, че мненията също са 

разделени между поддръжници и противници: 

50% от доставчиците на услуги са отговорили с ДА, а 50% от тях са отговорили с НЕ, 

така че психологическото състояние, от една страна, не може да се счита за оправдание 

за извършване на престъпление изнасилване, от друга страна, има връзка между 



  21 
 

психологическите разстройства и личните характеристики на изнасилвач и извършване 

от него на престъплението изнасилване. 

Осмият въпрос от концепцията за доставчици на услуги включва здравословното 

състояние на жертвата и дали това е причина за изнасилването й. 

Най-високият процент доставчици на услуги са отговорили с ДА, 57,5% от тях в 

сравнение с 42,5% от тях са отговорили с НЕ, и това показва преобладаването на 

убеждението пред доставчиците на услуги, че здравословното състояние на жертвата 

разбира се не е оправдание за престъплението изнасилване, а извършителят на 

престъплението изнасилване може да има полза от здравето на жертвата за извършване 

на престъплението изнасилване. Тези, които са отговорили с отрицателно на този 

въпрос, са забележителен процент, не са малко. 

Деветият въпрос е свързан със злоупотребата с алкохол и връзката му с 

увеличаването на изнасилванията и сексуалното насилие, а текстът на въпроса е: 

Смятате ли, че случаите на изнасилване се повтарят при употреба на алкохол и 

други наркотични вещества? 

82,5% от доставчиците на услуги са отговорили с ДА, а 17,5% от тях са отговорили с НЕ, 

което показва тяхното схващане, че употребата на алкохол и наркотици има забележим 

ефект върху увеличаването на случаите на изнасилване и сексуално насилие. 

Концепциите и миналото на доставчиците на услуги показват, че персоналът на 

анкетираните доставчици на услуги има висок професионален опит с богат практически 

опит в своята професионална област и това е доказано чрез гореспоменатите 

квалификации, опит, концепции и професионален опит. 

      Методи на интервенция 

Нивото на емоционална подкрепа, която жертвата получава от доставчиците на 

услуги. 

Отговорите на респондентите по тази ос отбелязват, че методите на интервенция на 

доставчиците на услуги са насочени към подпомагане на жертвата да поеме 

опустошителните ефекти от травмата, да възстанови психологическия си баланс и да й 

помогне да възстанови своята психологическа кохезия и издръжливост чрез 

предоставяне на психологическо и социално консултиране на жертвата, от една страна, 

и осигуряване на отличително високо ниво на емоционална подкрепа, което подобрява 
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способността на жертвата да се справя след приемане на травмата. Освен това я 

инструктира как да действа в отговор на нападението, на което е била изложена, 

включително възмездие от страна на извършителя и повторно интегриране на жертвата 

в социалния живот в рамките на изискванията за положително приспособяване. 

Твърденията имат положителна крива по отношение на професионални методи и добро 

ниво на емоционална подкрепа за жертвата. И така, процентът на отговорите на 

респондентите на твърдението „Никога“ е само 4,2%. Що се отнася до твърдението 

понякога, то е 32,3%, а фразата „Никога“ е 63,5%, което показва, че отговорите са в 

положителната крива и отразяват професионалното ниво на специалист и високото 

представяне на доставчиците на услуги в тази област. 

Статистическата значимост за регресионния анализ за този параграф възлиза на 0,001, 

което показва, че тези разлики са показателни за нагласите на респондентите и 

доставчиците на услуги. 

 

3. Хипотези относно психологическото въздействие на изнасилването върху 

жертвите 
 

Регресионен анализ към променливата на разстройствата, причинени от изнасилване 

с регресия на независимата променлива. 

Първа хипотеза: 

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на свързаните с 

изнасилване психични разстройства поради променливата на пола на доставчиците на 

услуги. 

Втора хипотеза: 

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване, дължащи се на променливата възраст на 

доставчиците на услуги. 

Трета хипотеза: 

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване поради променливата практически опит. 
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Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че има 

обратна връзка между тях, което означава, че колкото повече опит имат доставчиците на 

услуги, от толкова по-малко психологически разстройства страдат жертвите на 

изнасилване. 

Четвърта хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване, които се дължат на различната степен на депресия. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че има пряка 

връзка между тях, което означава, че колкото по-висока е степента на фрустрация, 

толкова по-големи са психологическите разстройства сред жертвите на изнасилване. 

Пета хипотеза: 

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване, дължащи се на променливата за емоционална подкрепа. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че има 

обратна връзка между тях, което означава, че колкото по-голяма е емоционалната 

подкрепа, предоставена на жертвата, от толкова по-малко психологически разстройства 

страдат жертвите на изнасилване. 

 Шеста хипотеза: 

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване, дължащи се на променливата на страданието на 

жертвата. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че между тях 

има пряка връзка. Това означава, че колкото повече страда жертвата, толкова повече 

психологически разстройства в резултат на изнасилването има. 

Седма хипотеза: 

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване поради променливата на степента на самочувствие. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че има 

обратна връзка между тях, което означава, че колкото по-ниско е самочувствието, 
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причинено от излагането на жертвата на изнасилване, толкова повече психологически 

разстройства, причинени от изнасилването. 

Осма хипотеза: 

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване поради променливата на времето, което е 

претърпяла жертвата. 

Приета хипотеза: Има връзка между двете променливи и таблицата показва двете 

променливи и че има пряка връзка между тях. С други думи, колкото по-дълго жертвата 

е страдала от изнасилване, толкова по-голям е психологическият стрес в резултат на 

изнасилването. 

Девета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психологически 

разстройства, произтичащи от изнасилването, поради променливата на трудностите със 

съня сред жертвите. 

Приета хипотеза: Има връзка между двете променливи и таблицата показва двете 

променливи и че има пряка връзка между тях. С други думи, колкото по-трудно е за 

жертвата да спи, толкова по-големи са психологическите разстройства в резултат на 

изнасилването за жертвата. 

 

Десета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване, което се дължи на променливите възприятия на 

доставчиците на услуги. 

Приета хипотеза: Има връзка между двете променливи и таблицата показва двете 

променливи, че има пряка връзка между тях. С други думи, колкото по-дълго жертвата 

е страдала от изнасилване, толкова по-големи са психологическите разстройства в 

резултат на изнасилването. 

Единадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване поради променливата в работата на 

институцията. 
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Приета хипотеза: Има връзка между двете променливи и таблицата показва двете 

променливи и че има обратна връзка между тях. тоест, колкото по-професионално 

работи организацията, толкова по-малко са психологическите разстройства в резултат 

на изнасилването на жертвата 

Дванадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване поради променливата на общия ефект от 

изнасилването върху жертвата. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото по-голям е общият 

ефект от изнасилването върху жертвата, толкова по-големи са психологическите 

разстройства, произтичащи от изнасилването върху жертвата. 

 

Тринадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване поради променливите методи на намеса на 

доставчиците на услуги и професионалното лечение. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи и таблицата показва, че двете 

променливи имат обратна връзка, което означава, че колкото по-професионални са 

методите на намеса на доставчиците на услуги, толкова по-малко психологически 

разстройства в резултат на изнасилване за жертвата. 
 
Четиринадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване поради променливата достъп до информация. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат обратна връзка между тях. С други думи, колкото по-лесно достъпна 

е информацията, свързана със случаи на изнасилване, толкова по-малко са 

психологическите разстройства в резултат на изнасилване сред жертвите. 

 

Петнадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване, приписани на променливата на страх и тревожни 

разстройства. 
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Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото по-големи са страхът 

и тревожните разстройства, толкова по-големи са психологическите разстройства в 

резултат на изнасилването за жертвата.

 
 
Шестнадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средните стойности на психичните 

разстройства в резултат на изнасилване поради променливата на разстройствата на 

скръбта, чувството на неудовлетвореност и отчаянието: 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото повече се увеличават 

смущенията на скръбта и отчаянието, толкова по-големи са психологическите 

разстройства в резултат на изнасилването за жертвата. 

 

Седемнадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване, приписани на променливата от разстройства на загуба на 

увереност, ниско самочувствие и срамежливост. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото повече смущения в 

загубата на увереност, ниско самочувствие и срамежливост, толкова повече 

психологически разстройства, причинени от изнасилването сред жертвите. 

 

Осемнадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване поради променливата безсъние. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото по-големи са 

случаите на безсъние в резултат на изнасилване, толкова по-големи са психологическите 

разстройства в резултат на изнасилването на жертвата 

 

Деветнадесета хипотеза:  
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Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване поради променливата за нарушена концентрация. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото по-голяма е липсата 

на концентрация в резултат на излагането на жертвата на изнасилване, толкова по-

големи са психологическите разстройства в резултат на изнасилването на жертвата. 

 

Двадесета хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване, приписани на променливата на ефектите от психологическата 

травма. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото по-големи са 

ефектите от психологическата травма, дължаща се на разстройството, толкова по-

големи са психологическите разстройства в резултат на изнасилването за жертвата. 

Двадесет и първа хипотеза:  

Съществува статистически значима връзка между средствата за психични разстройства 

в резултат на изнасилване поради променливата на стреса и загубата на психологически 

баланс. 

Приета хипотеза: има връзка между двете променливи. Таблицата показва, че двете 

променливи имат пряка връзка помежду си. С други думи, колкото по-голям е стресът и 

загубата на психологически баланс за жертвата, толкова по-големи са психологическите 

разстройства в резултат на изнасилването. 

Осведоменост на общността относно здравните методи за справяне с явлението и 

свързаните с него 

Най-важните начини за избягване на подобни инциденти, осъзнаването в детството, 

осъзнаването на другия, ролята на жената и семейството и провеждането на панелни 

дискусии с групи, които са били изнасилени, за да се говори за такива ситуации, 

изнасилването трябва да бъде отделено от честта до минимизиране на последиците от 

това престъпление от изнасилвача. 

Обществото и семейството са основните фактори, влияещи върху психологията и 

възпитанието на детето, за да създадем ново поколение, което се въздържа от 

извършване на срамни действия с деца и възрастни като изнасилване, първо трябва да 

започнем да реформираме семейството като първи фактор на влияние, като спиране на 
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вноса на модерни видеоигри, в които специалистите виждат опасност за нашите деца и 

да се борим с лудите сателитни канали, които са причина за много бедствия върху мъже 

и жени, и да не позволяваме на децата и особено момичетата да излизат сами през нощта 

безконтролно, както и рекламиране във вестниците и други медии, че убивайки някой, 

който изнасилва или тормози дете или майка и да не се толерира. 

Обществото също трябва да бъде информирано в случай на престъпление, а не само 

информираност за предотвратяването му, така че обществото трябва да е наясно, че 

човек, който е изнасилен, независимо дали е мъж или жена, възрастен или млад, е 

жертвата, а не причината, и е бил подложен на най-малките видове човешки 

посегателства, така че наказанието на изнасилвача не трябва да се толерира, тъй като 

това води до продължаване на престъпниците и утежнява този вид отвратителни 

престъпления в обществото и най-важното - психологическия срив на жертвата и 

загубата на доверие в обществото и неговата сигурност. Той трябва да получи 

максималното наказание за нарушаване на всички форми на хуманност и морал, както 

и да се предостави пълна морална подкрепа на жертвата от общността, независимо дали 

в училище, роднини или съседи. 

Много арабски общества страдат от тези болезнени инциденти в отсъствието на 

справедлив закон и право да защитават правилно жертвата, така че обществото трябва 

да реагира, предотвратява и да се бори с тези срамни действия с всички възможни 

средства и методи. 

Укрепването на личността на жертвата и психологическата подкрепа й помага 

да подобри начина, по който се работи с непълнолетния, и първата стъпка трябва да 

убеди жертвата, че вината не е нейна и няма нищо, което да оправдава или тласка 

друго лице към изнасилване или сексуално насилие, така че: 

 Да не се страхува да каже на хората от страх да се изправи пред вината. 

 Да разбере, че случилото се е против волята му/й. 

 Да потърси спешна помощ, ако е ранен или изложен на голям риск, без да се 

срамува да обясни причините, безопасността е приоритет. 

 Да не се къпе или да се изкъпе със съзнанието, че жертвата автоматично 

изпитва спешна нужда да се отърве от всякакви следи от агресора, но е важно 

да се изчака, защото всички остатъчни ефекти върху тялото от агресора са 

доказателство за неговото осъждане и наказание. 
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 Да получи  незабавна медицинска помощ, като отиде в болницата или при 

лекар, да докладва за злоупотребата и без притеснение да изясни какво ще е 

лечението. 

 Да помисли дали да се обади в полицията, за да съобщи за инцидента, тъй 

като е полезно не само да съобщи за инцидента на полицията, за да изправи 

нарушителя пред правосъдието и да получи личните си законови права, но 

също така и за да помогне да не нарани друг човек. 

 Не се колебайте да съобщите на полицията, дори ако е минало време от 

инцидента, но е за предпочитане да съобщите в рамките на 72 часа след 

инцидента, за да получите доказателства за телесни течности. 

 Да съберем сили и да не бъдем изтощени по време на този морален шок. 

Насочете жертвата към начини да промени реакцията си и начини да повлияе на 

събитието 

Най-важният етап от изнасилването е да преодолеете трудното преживяване и да бъдете 

повлияни от събитието, така че има няколко съвета, за да се опитате да контролирате 

реакцията на жертвата, когато инцидентът се случи: 

 Очаквайте да преминете през състояние на отричане и емоционален стрес, тъй 

като това е естествена част, която трябва да бъде премината, за да достигнете 

до етапа на приспособяване към външната среда, тъй като това поведение 

играе решаваща роля в процеса на адаптация и изцеление. 

 Опитайте се да подредите живота си за известно време, като например да се 

държите така, сякаш нападението не се е случило. 

 Говорете за случилото се, така че е нормално да имате нужда да извадите 

подтиснатото в себе си публично. 

 Позволете на душата да си представи какво се е случило и жертвата може да 

се постави на мястото на насилника, за да види какво си мисли, но това не 

означава да му съчувствате или да оправдавате поведението му по един или 

друг начин. 

 Не говорете за това, когато нямате желание да го направите, защото някои 

оцелели имат желание да избягат от болката си. 

 Отдавайте дължимото на чувствата - депресия, тревожност, страх и други са 

естествени симптоми след изнасилване. 
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Препоръки 

 

Въз основа на резултатите от проучването и изводите, авторът препоръчва 

следното: 

1. Създаване на образователна комисия, която да наблюдава и следи 

предоставеното от медиите. 

2. Да се обърне внимание на цялостното развитие, особено на 

икономическото развитие, за да се решат проблемите с безработицата и 

жилищата. 

3. Да повиши ефективността на образованието и модернизирането на 

неговите програми, да се превърне в ефективна сила в развитието на 

обществото и решаването на неговите проблеми. 

4. Да се осигурят образователни сесии за родители и двойки. 

5. Да се засили охранителното присъствие в новите райони и отдалечените 

райони от градските центрове. 

6. Да се повиши интереса към религиозното съзнание чрез медиите и 

местата за поклонение. 

7. Да се повиши интереса към заниманията за запълване на свободното 

време на младите хора. 

8. Да се разработи научен подход към сексуалното образование, което да се 

преподава във всички нива на образование в съответствие с нуждите на 

всяко ниво. 

9. Да се преразгледате системата от правни наказания, свързани с 

престъплението изнасилване, и да се проучи нейната ефективност за 

намаляване на престъплението изнасилване въз основа на статистически 

проучвания и записи за това явление. 

10. Разработване на системи за грижа и консултиране на жертвите на 

изнасилване, за да се повиши нивото на психологическа грижа, за да се 

гарантира, че те са освободени от дългосрочно психологическо страдание 

и дълбоки психологически увреждания в резултат на излагането им на 

престъплението изнасилване. 
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11. Да се работи за актуализиране и развитие на уменията на социалните 

изследователи по отношение на методите за справяне с психологическите 

ефекти от изнасилването по време на процеса на предоставяне на 

консултантска услуга. 

12. Да се даде приоритет на консултирането от доставчиците на услуги от 

психологическа страна и всичко, което би намалило психологическите 

ефекти от изнасилването върху жертвата. 

13. Да се предприемат мерки, които улесняват докладването на жертвите на 

изнасилване пред компетентните официални звена, като полицията и 

институциите за социални услуги. 

14. Да се създаде координация и да се обмени опит между институциите за 

социални услуги за разработване на методи за интервенция и насоки за 

подпомагане на жертвите на изнасилване и намаляване на 

психологическите ефекти от изнасилването, от една страна, и работа за 

постигане на начини за намаляване на престъплението на изнасилване, от 

друга ръка. 

 

IV. Приноси 

 

Изследването включва представяне на всички процедури, които 

изследователят преживя в своето изследване, докато най-накрая се достигна до 

важните факти, съдържащи се в данните, а методологичните процедури бяха 

извършени в рамките на стъпки, подредени според последователността на 

изпълнение на систематичното изследване, включително прегледът на въведението 

и дефиницията на термините и литературата на изследването, най-важните резултати 

от предишни изследвания, представянето на проблема на изследването и неговото 

значение, целите и въпросите на изследването и теоретичната рамка на него, в 

допълнение към изследователския метод и инструменти и идентифициране на 

изследователската общност и извадката и нейното естество. Приложени бяха 

процедури за честност и последователност, споменаха се трудностите на 
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изследването, достигнаха се подробни и общи резултати и бяха извлечени 

практически препоръки. 

Това изследване надхвърли стъпките на описание до систематично тълкуване 

и анализ, в границите на следваните методологични процедури и способността на 

изследователя да тълкува и прави изводи в рамките на ниво, което постига 

способността за абстрахиране и обобщаване, и това изследване включва набор от 

подтипове или подходи, адресирани от изследователя под различни имена и 

класификации, чрез навлизане по-дълбоко в изследването на модели на случаи или 

чрез наблюдение и анализ на наличните данни за явлението, което е изследвано и 

формулирано по качествен начин въпреки използването на данни. Естеството на 

изследването беше качествено и фокусът беше върху подчертаването на неговия 

научен принос и ролята му в подчертаването на важността на това изследване. 

Резултатите от това изследване повдигнаха въпроси относно ефективността 

на официалните процедури за справяне с престъпленията за изнасилване, 

включително ефективността на наказателния режим за престъпленията за 

изнасилване, професионализма на услугата, получавана от жертвите на изнасилване 

по време на консултиране, и адекватността на разнообразните услуги, получавани от 

жертвите на изнасилване, като се има предвид тежкото психологическо страдание, 

понесено от жертвите на изнасилване. Има много данни, подчертаващи това 

страдание и ролята на доставчиците на услуги и компетентните институции за 

смекчаването му. Психологическите ефекти от изнасилването показват ролята на 

много предимства, свързани с професионализма на доставчиците на услуги на 

индивидуално ниво и на ниво техните институции. 

По отношение на методите на интервенция и нивото на емоционална 

подкрепа, получена от жертвата от доставчиците на услуги, авторът отбелязва, че 

методите на намеса на доставчиците на услуги са фокусирани върху подпомагането 

на жертвата да абсорбира опустошителните ефекти от травмата и възстановяването 

нейното психологическо равновесие, като й помага да възвърне своята сплотеност и 

психологическа издръжливост чрез предоставяне на психологически и социални 

насоки на жертвата чрез предоставяне на ясно изразено високо ниво на емоционална 
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подкрепа за нея, като по този начин повишава способността на жертвата да се справя 

със ситуацията след поглъщане на травмата.   

 

ТЕОРЕТИЧНИ ПРИНОСИ 

1. Съществува статистически значима връзка между средните стойности на 

свързаните с изнасилване психични разстройства поради променливата на 

пола на доставчиците на услуги. 

Таблица 1. Резултати от проверка на хипотезата за първата хипотеза. 

 
Общ брой 

квадрати   

Градуси 

свобода   

Среден 

брой 

квадрати   

Стойност на 

F    

Статисти

ческо 

индикаци

онно 

ниво   

                         

  0.103    1      0.103      0.782    0.382   

                                

Хипотезата беше отхвърлена: няма връзка между двете променливи. 

 

2. Съществува статистически значима връзка между средните стойности на 

психичните разстройства в резултат на изнасилване, дължащи се на 

променливата възраст на доставчиците на услуги. 

Таблица 2. Резултати от проверката на хипотезата за втората хипотеза 

 

Общ брой 

квадрати   

Градуси 

свобода   

Среден 

брой 

квадрати   

Стойност 

на F   

Статисти

ческо 

индикац

ионно 

ниво  

                             

                              

                         

  0.164      1       0.164      0.661     0.421   
                               

 

Хипотезата беше отхвърлена: няма връзка между двете променливи. 
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3. Съществува статистически значима връзка между средните стойности на 

психичните разстройства в резултат на изнасилване поради променливата 

практически опит. 

Таблица 3. Резултати от проверка на хипотезата за трета хипотеза 

 

Общ брой 

квадрати   

Градуси 

свобода   

Среден 

брой 

квадрати   

Стойност 

на F   

Статисти

ческо 

индикац

ионно 

ниво   

                             

                               

                         

  0.283    1      0.283      1.397    0.025   
                               

                               

                               

 

Хипотезата беше приета: има връзка между двете променливи. Таблицата 

показва, че има обратна връзка между тях, което означава, че колкото повече 

опит имат доставчиците на услуги, толкова по-малко психологически 

разстройства страдат жертвите на изнасилване. 

 

 

ПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ 

1. Мотивиране на жертвата да се интегрира в обществото 

Таблица 1. Мотивиране на жертвата да се интегрира в обществото 

 Честота  Съотношение 

% 

Действително 

съотношение 

% 

Кумулативен 

коефициент 

% 

Стойности  Понякога 3 7.5 7.5 7.5 

Винаги 37 92.5 92.5 100 

Сума 40 100 100  

 

2. Изграждане на самочувствието му 

Таблица 2. Изграждане на самочувствие на жертвата 
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 Честота  Съотношение 

% 

Действително 

съотношение 

% 

Кумулативен 

коефициент 

% 

Стойности Понякога 2 5 5 5 

Винаги 38 95 95 100 

Сума 40 100 100  

 

3. Насърчете го да се освободи от свободното време, като открие 

интересите си 

Таблица 3. Насърчете жертвата да се отърве от свободното време, като открие 

интересите си 

 Честота  Съотношение 

% 

Действително 

съотношение 

% 

Кумулативен 

коефициент 

% 

Стойности Рядко 1 2.5 2.5 2.5 

Понякога 3 7.5 7.5 10 

Винаги 36 90 90 100 

Сума 40 100 100  

 

От констатациите, описани в предходните таблици, отбелязваме, че горните методи 

допринасят значително за решаването на част от психологическите проблеми, на 

които е изложена жертвата, и по този начин за излизането й от ситуацията, 

причинена от ситуацията. 
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